
© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 2 (47). – 2011.

Бухгалтерський облік і аудит 207

УДК 657.6.001 

ТЕОРЕТИЧНІ  УЗАГАЛЬНЕННЯ  КЛАСИФІКАЦІЇ  
АУДИТОРСЬКИХ  ПРОЦЕДУР

Н. М. Проскуріна, кандидат економічних наук

Аудит в Україні з моменту виникнення і 
дотепер привертає увагу вчених, практиків і 
користувачів аудиторських висновків. Масш-
таби й динамізм його розвитку, роль в еконо-
мічному житті суспільства природно зумов-
люють постійне знаходження в центрі уваги 
науковців нашої країни питань теорії та ме-
тодології, організації та регулювання аудиту, 
подальшого вдосконалювання методики його 
проведення. В умовах невизначеності та ри-
зику аудит як проста сукупність аудиторських 
процедур не дозволяє повною мірою сформу-
вати незалежну професійну думку про досто-
вірність фінансової звітності. Застосування 
комплексного підходу до виконання всіх робіт 
у процесі аудиту, з їх підпорядкуванням прин-
ципам взаємозв’язку та взаємозумовленості, 
забезпечить надійність і реальність формуван-
ня професійного судження аудитора. Одночас-
но назріла необхідність ретельного наукового 
дослідження питань, пов’язаних із застосу-
ванням на всіх етапах перевірки аудиторських 
процедур, що відповідають сучасним вимогам 
і широко апробовані у закордонній практиці.

Ефективність проведення аудиту значною 
мірою залежить від правильності визначення 
цілей аудиту, що досягається через вибір комп-
лексу аудиторських процедур. Різноманітність 
підходів до класифікації аудиторських про-
цедур за різними критеріями викликає деякі 
труднощі під час його практичного здійснен-
ня, тому особливої актуальності набуває необ-
хідність їх узагальнення.

Питаннями дослідження різноманітності 
підходів до класифікації аудиторських про-
цедур за різними критеріями займалися: 
В. Д. Андрєєв, А. Аренс, М. П. Баришніков, 
М. Т. Білуха, Дж. Лоббек, Я. В. Петраков, 
А. Ж. Пшенична, В. В. Рядська, О. Ю. Редько, 
В. С. Рудницький, В. П. Суйц, А. Д. Шеремет.

Мета статті полягає в уточненні класифіка-
ції аудиторських процедур через розгляд тео-
ретичних підходів різних авторів і здійснення 
їх критичного аналізу.

Кількість і види аудиторських процедур, 
які повинні бути виконані, визначаються ау-
дитором самостійно з урахуванням специфіки 
суб’єкта господарювання. Класифікація ауди-
торських процедур, на погляд автора, має не 
тільки теоретичне, але й практичне значення 
як на етапі планування, так і в загальному ау-
диторському процесі.

Як свого часу відмітив З. П. Евзлін 
(1905 р.), правильна класифікація будь-якої 
сукупності має таке ж важливе значення, як лі-
карський діагноз для кожного окремного орга-
на або хвороби всього організму [1, с. 78–81].

Доречна послідовність застосування ауди-
торських процедур під час проведення аудиту 
дозволить забезпечити ефективність і якість 
аудиторської перевірки [2, с. 106–109].

У зарубіжній економічній літературі ауди-
торські процедури поділяють залежно від виду 
перевірок – на процедури досягнення розумін-
ня структури внутрішнього контролю клієнта; 
тести контрольних моментів; перевірки опера-
цій за змістом; аналітичні процедури; перевір-
ки окремих елементів сальдо [3, с. 308–309].

При цьому Е. А. Аренс и Дж. К. Лоббек 
вважать, що «процедури ознайомлення з сис-
темою внутрішньогосподарського контролю 
клієнта, тести контрольних моментів і пере-
вірки операцій за змістом мають відношення 
тільки до документації, спостереження, опи-
тування і арифметичної точності» [3, с. 309]. 
На думку автора, даний перелік необхідно по-
довжити, на вимогу МСА, аналітичними про-
цедурами. В МСА аудиторські процедури кла-
сифіковано за змістом і цілями виконуваних 
робіт (рис. 1).
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 Класифікація процедур за Міжнародними стандартами аудиту 
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Перевірка – вивчення записів або документів, внутрішніх або зовнішніх, у паперовій, 
електронній або іншій формі, або фізичний огляд активу 

Спостереження – нагляд за процесом або процедурою, які виконують інші особи, наприклад, 
спостереження аудитора за процесом інвентаризації, що здійснює персонал суб’єкта 
господарювання, або за виконанням заходів внутрішнього контролю 

Зовнішнє підтвердження – аудиторські докази, отримані аудитором у вигляді прямої 
письмової відповіді від третьої сторони (підтверджуюча сторона) у паперовій, електронній 
або іншій формі 

Повторне обчислення – перевірка математичної правильності документів або записів 

Повторне виконання – незалежне виконання аудитором процедур або заходів внутрішнього 
контролю, які вже виконувались як частина заходів внутрішнього контролю суб’єкта 
господарювання 

Аналітичні процедури – оцінка фінансової інформації через аналіз правдоподібного 
взаємозв’язку між фінансовими та нефінансовими даними 

Запит – це пошук фінансової та нефінансової інформації від обізнаних осіб як у самого 
суб’єкта господарювання, так і за його межами 

Рис. 1. Класифікація процедур аудиту [4, с. 404–407]

Додержуючись класифікації за МСА 
[4, с. 405–407], В. В. Рядська [5, с. 158] та 
А. Ж. Пшенична [6, с. 112] загальну сукуп-
ність аудиторських процедур, які проводяться 

на різних етапах процесу аудиту, за характе-
ром виконання теж поділяють на три великих 
групи: процедури оцінки ризиків, тести контр-
олю та процедури по суті (рис. 2).

 Характер проведення 

Процедури оцінки ризиків Тести контролю Процедури по суті 

Рис. 2. Класифікація процедур за характером виконання [5, 6]

Процедури оцінки ризиків призначені для 
отримання розуміння про суб’єкт господарю-
вання та його середовище, включаючи систе-
му внутрішнього контролю та оцінки ризиків 
суттєвого викривлення на рівні фінансових 
звітів і тверджень.

Тести контролю (іноді називають «тести 
на відповідність») застосовуються для прове-
дення перевірки з метою виявлення відповід-
ності процедур внутрішнього контролю вста-
новленим нормам, призначені для перевірки 
операційної ефективності процедур контролю 
в запобіганні або виявленні та виправленні 
суттєвих викривлень на рівні тверджень.

Процедури по суті (іноді називають «неза-
лежні тести») застосовуються для виявлення 
суттєвих викривлень на рівні тверджень, при-
значені для перевірки операцій і залишків, а 

також здійснення інших процедур з метою 
одержання відомостей про повноту, правиль-
ність і законність операцій, які містяться в 
бухгалтерських записах і фінансової звітнос-
ті. Вони складаються з перевірки докладної 
інформації про класи операцій, залишки на ра-
хунках і розкриття інформації та аналітичних 
процедур по суті.

В. Д. Андрієв абсолютно всі аудиторські 
тести класифікує відповідно до процедури їх 
здійснення (рис. 3).

Професор М. Т. Білуха класифікує аудитор-
ські процедури за призначенням у застосуван-
ні прийомів аудиту (рис. 4).

Систематизація видів процедур за визна-
ченими ознаками, їх зміст і приклади застосу-
вання наведено в табл. 1.
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Процедури, відповідно до яких об’єкти, що підлягають аудиторській 
перевірці, вибираються аудитором по черзі, на принципах ротації 

Вибірка операцій, що перевіряється на всіх стадіях відповідного 
облікового циклу 

Призначені для перевірки конкретного аспекту внутрішнього контролю, 
де зазвичай припускаються помилки 
Застосовують із метою послідовного контролю над здійснюваними 
операціями 
Це обмежена форма глибинного тесту, використовувана, наприклад, для 
характеристики системи обліку 

Рис. 3 Класифікація аудиторських тестів [за джерелом 7, с. 72]

 Призначення 

Організаційні 

Нормативно- 
правові 

Моделюючі 

Лічильно- 
обчислювальні 

Логічні 

Порівняльно- 
зіставні 

Розрахункові 

Порівняльно- 
зіставні 

Рис. 4. Класифікація процедур за призначенням [8, с. 41–42]

Таблиця 1

Види процедур і їх застосування [31, с. 41–42]

Ознака Зміст Приклад застосування
Організаційні Підбір фахівців для виконання контрольних 

функцій, оформлення організаційно-розпо-
рядчої документації встановлення об’єктів і 
вибір методики контролю

–

Моделюючі За допомогою організаційних та інформацій-
них моделей об’єктів контролю дають мож-
ливість оптимізувати проведення аудиту за 
часом і якісними характеристиками із застосу-
ванням обчислювальної техніки

Встановлюють нормативно-правову і факто-
графічну інформацію, що стосується об’єкта 
контролю, створюють інформаційний образ

Нормативно- 
правові 

Перевірка відповідності функціонування 
об’єкта контролю правилам, передбаченим 
нормативно-правовими актами

Дотримання трудового законодавства, прове-
дення інвентаризації цінностей і дотримання 
нормативних положень інвентаризації основ-
них активів і зобов’язань

Аналітичні Розчленовування об’єкта контролю на складо-
ві елементи і дослідження їх із застосуванням 
спеціальних методик

Проведення технологічного і хіміко-лабора-
торного контролю якості виробів і т. п.

Розрахункові Перевірка достовірності кількісних і вартісних 
вимірників господарських операцій, розраху-
нок узагальнюючих показників, які характери-
зують об’єкт контролю

Розраховуються продуктивність праці, вико-
нання договорів реалізації продукції і т. п.)

Рахунково- 
обчислювальні 

Перевірка кількісної характеристики об’єктів 
контролю

Визначення вартості товарів відповідно до 
ринкових цін, правильності нарахування за-
робітної плати робітникам, розрахункових 
стосунків і т. п. Використовують при інвента-
ризації, дослідженні документів, економічному 
аналізі, статистичних розрахунках, економі-
ко-математичних методах, інших методичних 
прийому. контролю

Логічні Ґрунтуються на застосуванні прийомів логіки 
в процесі контролю. Використовуються в по-
єднанні з іншими аудиторськими процедурами

Перевірка документів, при економіко-матема-
тичних розрахунках, економічному аналізі

Порівняно-

порівняльні 

Передбачають порівняння і зіставлення 
об’єкта з його аналогом, затвердженими зраз-
ками, нормативно-правовими актами тощо

–
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З даною класифікацією повністю пого-
джується К. О. Утенкова. Проте, з погляду 
В. С. Рудницького: «наведена класифікація не 
є повною, вона нагадує певну систематиза-
цію» [9, с. 43].

На думку В. П. Пантелєєва аудиторські 
процедури реалізують методичні прийоми 
контролю і аудиту, тому їх характеризують 
за тими функціями, які вони виконують у 
контрольно-аудиторському процесі. У зв’язку 
з цим в основу класифікації контрольно-ау-
диторських процедур автором покладено ме-

тодичні прийоми контролю і аудиту (рис. 5). 
Ми не підтримуємо наведену класифікацію, 
по-перше, тому що вона вносить певну плу-
танину у визначення як процедур, так і мето-
дичних прийомів аудиту. Можливо, дана кла-
сифікація доречна для інших форм контролю, 
наприклад, ревізії. По-друге, певні дії взагалі 
не застосовні в процесі аудиту, зокрема, при-
йняття рішень за результатами інвентаризації, 
організація службового розслідування, видан-
ня наказів, розпоряджень, службових листів  
тощо.
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Документальні 

Узагальнення і 
реалізація резуль-
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Інвентаризація; контрольні заміри робіт, вибіркові та суцільні спосте-
реження; контрольний запуск сировини та матеріалів; технологічний і хіміко- 
лабораторний контроль (лабораторний аналіз, обстеження); експертизи 
різних видів; методичні прийоми контролю і аудиту; експеримент; службове 
розслідування; експертиза проектів і кошторисної документації 

Економічний аналіз; статистичні розрахунки; економіко-математичні методи 

Інформаційне моделювання; дослідження документів; камеральні перевірки; 
методичні прийоми контролю і аудиту; нормативно-правове регулювання 

Інформаційне моделювання; дослідження документів; камеральні перевірки; 
методичні прийоми контролю і аудиту; нормативно-правове регулювання; 
групування недоліків; документування результатів проміжного контролю; 
аналітичне групування; слідчо-юридичне обґрунтування; систематизоване 
групування результатів контролю і аудиту 

Рис. 5. Класифікація контрольно-аудиторських процедур [10, с. 116–118]

Доречно зазначити, що окремі дослідники 
розглядають аудиторські процедури, виключ-
но з практичного погляду і вважають, що їх 
класифікація має насамперед базуватися на 

практичному підґрунті, тому що процедури – 
це дії аудиторів, спрямовані на отримання до-
казів на конкретній ділянці аудиту (табл. 2).

Таблиця 2

Класифікація аудиторських процедур [11, с. 98]

Класифікаційна група Зміст
Аудиторські 
процедури за суттю:

Відносяться до перевірки ведення бухгалтерського обліку та достовірності 
фінансової звітності

детальні пов’язані з детальною перевіркою достовірності відображення в бухгалтерському 
обліку оборотів та сальдо по рахункам

аналітичні включають аналіз і оцінку отриманої аудиторами інформації, дослідження 
важливих фінансових і економічних показників суб’єкта господарювання, а 
також встановлення причин їх змін

Контрольні 
аудиторські процедури

Тобто те, що в аудиті прийнято вважати тестами засобів контролю, що полягають 
у перевірці працездатності та надійності конкретних засобів внутрішнього 
контролю економічного суб’єкта, який аудіюється

Аудиторські
процедури погодження

Притаманні супутнім аудиторським послугам. Склад і обсяг процедур 
визначається за домовленістю сторін і можуть відрізнятися від тих аудиторських 
процедур, які характерні для аудиту фінансової звітності 
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Автор вважає, що найбільш змістовна кла-
сифікація аудиторських процедур за багатьма 
критеріями запропонована В. С. Рудницьким 
[9, с. 43–44]. Заслуговує на увагу різноманіт-
ність і суто фахова направленість даної класи-
фікації. Проте ми не погоджуємось з деякими 
критеріями класифікації. Наприклад, види 
аудиторського контролю. З позиції внутріш-
нього та зовнішнього аудиту «методи можуть 
бути однаковими при вирішенні однакових 
завдань (наприклад, оцінка достовірності ін-
формації). Є відмінності в ступені точності та 
детальності» [12, с. 18]. Розвиваючи цю дум-
ку, на наш погляд, у таких випадках будуть 
однакові не тільки методи, але й процедури 
перевірки. Тому як зовнішні, так і внутрішні  

аудитори застосовують однакові процедури 
для досягнення однакових цілей. Тобто кри-
терієм є цілі аудиторських процедур. Також 
недоречною, на нашу думку, є класифікація 
процедур за господарськими процесами. Не-
залежно від процесу (купівлі, реалізації тощо) 
вибір процедури визначається твердженням 
керівництва, яке підлягає перевірці. За пріо-
ритетом використання, ми вважаємо, доцільно 
розподілити процедури на основні та додатко-
ві, а не допоміжні. 

Вивчивши думку вітчизняних і зарубіжних 
фахівців щодо класифікації аудиторських про-
цедур і їх переліку, автор узагальнив, систе-
матизував і адаптував класифікацію аудитор-
ських процедур, яка наведена в табл. 3.

Таблиця 3

Класифікація аудиторських процедур*

Ознаки класифікації Види аудиторських процедур
За відношенням до суб’єкта аудиту Погоджені, незалежні
Об’єкти аудиту Основні, додаткові
Мета здійснення процедур Оцінка внутрішнього контролю, тестування 

контрольних моментів, перевірки господарських 
операцій за змістом, аналітичні процедури, перевірки 
окремих елементів сальдо

Стадії виконання завдання з аудиту Попередні, операційні (ситуаційні), ретроспективні
За діапазоном покриття Одичні, комплексні
Період здійснення аудиту До складання фінансової звітності, після складання 

річної звітності
За відношенням до використання методичних прийомів Однорідні, комплексні
За змістом процесу аудиту Організаційного забезпечення, планування, предметні, 

контролю якості, підсумкові
Використання електронної обробки даних Комп’ютеризовані, ручні
За місцем виконання Виїзні, офісні
За рівнем диференціації Стандартизовані, визначені самостійно
За рівнем ефективності Високоефективні, малоефективні

Примітка. * Узагальнено, систематизовано та адаптовано автором.

Маємо зазначити, що стосовно процедур 
науковці не мають спільної думки ані з при-
воду визначення, ані відносно застосування. 

Навіть процедури, визначені МСА, згаду-
ються не всіма авторами. Наприклад, пере-
вірка присутня в переліку сімох з дванадцяти 
авторів, запит – шістьох, підтвердження та 
аналітичні процедури – десяти, а повторне ви-
конання – тільки двох з них. 

Отже, класифікація аудиторських проце-
дур має не тільки теоретичне, а й практичне 

значення як на етапах планування і складання 
робочої програми, так і в загальному аудитор-
ському процесі. З метою підвищення ефектив-
ності та якості виконання завдання з аудиту 
особливого значення набуває розгляд і уза-
гальнення основних підходів до класифікації 
аудиторських процедур, оскільки аудиторські 
процедури є елементами методики аудиту. За 
їх допомогою практично втілюються методи, 
способи та прийоми аудиту.
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ОБҐРУНТУВАННЯ  ФОНДУ  ДИВІДЕНДНИХ  
ВИПЛАТ  НА  ПІДПРИЄМСТВІ  У  ПОТОЧНОМУ  

ПЕРІОДІ  ТА  ДОВГОСТРОКОВІЙ  ПЕРСПЕКТИВІ

В. В. Віннікова

У загальному процесі формування диві-
дендної політики підприємства вважливим 
кроком є вибір певного підходу до її розроб-
ки та обґрунтування величини дивідендних 
вип лат. Змістовно це різні етапи, проте вони 
тісно пов’язані. За інших умов величина фон-
ду дивідендних виплат залежить від обраного 
методу розрахунку, в основі якого  дотриман-
ня відповідного підходу (консервативного, по-
міркованого чи агресивного) до формування 
дивідендної політики. Разом з тим, низка ха-
рактеристик щодо величини фонду дивіденд-
них виплат безпосередньо та показників еко-

номічного розвитку господарюючого суб’єкта, 
що пов’язані з дивідендними виплатами зо-
крема, слугують критерієм прийняття рішення 
щодо дотримання відповідного підходу у фор-
муванні дивідендної політики підприємства. 

Питання формування дивідендної політики 
відображені в працях М. Міллера та Ф. Мо-
дильяні, М. Гордона, М. Бейкера, Р. Шіллера, 
Дж. Лінтнера, С. Росса та ін. Серед розро-
бок вітчизняних науковців відомим є праці 
І. О. Бланка, О. О. Терещенка, Н. В. Харченка, 
Л. О. Лігоненко, Н. Г. Пігуль, А. Б. Педько та 
ін. Незважаючи на актуальність досліджень, у 


